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เคมี 9 วิชาสามัญ (ป’ี56) 

 

ก  าหนดมวลอะตอม 

และค่าคงท่ีของแก๊ส R = 0.082 L.atm/mol.K 

1.ธาตุ A มีเลขอะตอมและเลขมวลเป็น 7 เท่าของดิวทีเรยม ขอ้ใดเป็นไอโซโทปท่ีเป็นไปไดข้องธาตุ A 

 ก. H-2  

 ข. B-7  

 ค. C-14  

 ง. N-15  

 จ. Si-28 

2.อะตอมของธาตุท่ีเสถียรท่ีสุดในคาบท่ี 6 มีจ  านวนอิเลก็ตรอนเท่าใด 

 ก. 8  

 ข. 32  

 ค. 72  

 ง. 86  

 จ. 118 

 

 

H = 1 Li = 7 C = 12 
O = 16 S = 32 Cl = 35.5 

K = 39 Mn= 55 Fe = 56 

Cu = 63.5 Sn = 119 Ba = 137 
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3.ก  าหนดค่าพลงังานไอออไนเซชนั (MJ/mol) ของธาตุ X ,Y , Z ดงัตาราง 

 IE1 IE2 IE3 IE4 IE5 IE6 IE7 

X 0.425 3.058 4.418 5.883 7.982 9.660 11.349 

Y 1.320 3.395 5.307 7.476 11.9996 13.333 71.343 

Z 1.407 2.862 4.585 7.482 9.452 53.274 64.368 

ถา้ Y และ Z อยูใ่นคาบท่ี 2 ของตารางธาตุ สูตรของสารประกอบในขอ้ใดเป็นไปไม่ได ้

ก. X2Y   

ข. X3Z3   

ค. Y2Z   

ง. YZ2   

จ. X2Y2 

 

4.จากโครงสร้างของกลตูาไทโอนท่ีแสดง การเรียงล าดบัมุมพนัธะในขอ้ใดถกูตอ้ง 

 

ก.θ1 < θ2 < θ3 < θ4 

ข.θ3 < θ4 < θ1 < θ2 

ค.θ4 < θ1 < θ2 < θ3 

ง.θ4 < θ1 < θ3 < θ2 

จ.θ1 < θ4 < θ3 < θ2 
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5.ก  าหนดให ้(1) พลงังานพนัธะเฉล่ีย (KJ/mol)  

(H - H = 435C - H = 410    C – Cl = 325 Cl-Cl = 240 ) 

(2) ปฏิกิริยา H2 + C12  2 HCI∆H = -185 kJ  

เมื่อแก๊สมีเทนท าปฏิกิริยากบัแก๊สคลอรีนเกิดแก๊สไตรคลอโรมีเทน 1 molจะดูดพลงังานหรือ คายพลงังาน
เท่าใด (กสพท. ม.ค.56)  

ก. คายพลงังาน 210 kJ  

ข. คายพลงังาน 315 kJ  

ค. ดูดพลงังาน 62.5 kJ  

ง. ดูดพลงังาน 65 kJ  

จ. ดูดพลงังาน 157.5 kJ  

 

6.สารตวัอยา่งประกอบดว้ยเกลือคาร์บอเนตของไอออน Ba2+ Mg2+และ Ag+ผสมกนั ถา้ตอ้งการแยก 
ไอออนทั้งสามชนิดออกจากกนัจะตอ้งเติมรีเอเจนต ์และกรองตะกอนตามล าดบัขั้นอยา่งไร 

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 

 

 

 

 

 

 

ขั้นท่ี 1 รีเอเจนตท่ี์เติม / กรอง ขั้นท่ี 2 รีเอเจนตท่ี์เติม / กรอง 

HCL CH3COOH 

HCL H2SO4 

CH3COOH HCL 

H2SO4 HNO3 

HNO3 NaOH 
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7.เมือ่น าสารละลายโพแทสเซียมแฮไลค์Q R และ S มาท าปฏิกิริยากบัสารละลายแฮโลเจนใน CCl4สงัเกต สี
ในชั้นของ CCl4ไดด้งัตาราง 

สารละลาย 
สีในชั้น CCl4 

I2 ใน CCl4 Cl2 ใน CCl4 Br4 ใน CCl4 

Q ชมพอูมม่วง ชมพอูมม่วง ชมพอูมม่วง 

R ชมพอูมม่วง ไม่มีสี สม้ 

S ชมพอูมม่วง สม้ สม้ 

 

พิจารณาขอ้สรุปต่อไปน้ี 

1. สารละลาย S รีดิวซC์l2ได ้ 

2. สารละลาย R ท าปฏิกิริยากบั AgNO3ไดต้ะกอนสีขาว  

3. สารละลาย R สามารถออกซิไดส์สารละลาย Q ได ้

4. สารละลาย Q ออกซิไดส์I2ได ้  

ขอ้ใดถกูตอ้ง  

ก. 1 และ 2 เท่านั้น 

ข. 2 และ 3 เท่านั้น  

ค. 3 และ 4 เท่านั้น 

ง. 1 2 และ 3  

จ. 2 3 และ 4 

8. ถา้น าประจุของไอออนเชิงซอ้นมารวมกบัเลขออกซิเดชนัของอะตอมกลางผลรวมในขอ้ใดมีค่ามากท่ีสุด  

ก. Na2 [ZnO2]    ข. K3 [Mn(CN)6] 

ค. Ba2 [Fe(CN)6]    ง. [Cr(H2O)5Cl]SO4 

จ. [Co(NH3)4SO4]NO3 
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9. Pd - 103 (คร่ึงชีวิต 17 วนั) ใชใ้นการรักษาโรคมะเร็งได ้ถา้ Pd - 103 ท่ีบรรจุในแคปซูลสลายตวัไป 
99.95%ถือว่าหมดประสิทธิภาพ แคปซูลน้ีจะออกฤทธ์ิไดน้านประมาณเท่าใด(ก  าหนดให ้1 เดือน มี 30 วนั)  

ก. 17 วนั 

ข. 5 เดือน  

ค. 6 เดือน  

ง. 7 เดือน 

จ. 24 สปัดาห์  

 

10. ของแข็ง A น าไฟฟ้าได ้ไม่ละลายในกรดทัว่ไปยกเวน้กรดไนตริก เม่ือน าA 10 g มาท าปฏิกิริยาพอดีกบั 

ธาตุ X 5 g ไดส้ารประกอบของแข็งสีด า (B) ท่ีไม่น าไฟฟ้าและมีองคป์ระกอบของ A และ X ในอตัรา ส่วน
โมลท่ีเท่ากนั เม่ือน าB ทั้งหมดไปเผากบัออกซิเจนมากเกินพอ จะไดส้ารประกอบออกไซด ์(Z) และ แก๊ส 

XO2 10 g เม่ือผา่นแก๊สน้ีลงในน ้ า พบว่า สารละลายเป็นกรด ขอ้ใด ถกูตอ้ง  

ก. ธาตุ X เป็นอโลหะ อยูห่มู่ IV A  

ข. ของแข็ง A เป็นโลหะอยูห่มู่ II A  

ค. ของแข็ง A และ B เป็นสารประกอบไอออนิก 

ง. สารประกอบออกไซด ์Z ละลายน ้ าไดส้ารละลายกรด 

จ. ของแข็ง A ละลายไดใ้นกรดไนตริก แลว้ใหแ้ก๊สท่ีเม่ือละลายในน ้ ามีสมบติัเป็นกรด  

 

11. น าCuCl2 1.345 g ผสมกบัสารละลาย CuSO4เขม้ขน้ 0.2 mol/dm3ปริมาตร 50.00 cm เติมน ้ าแลว้ปรับ 

ปริมาตรเป็น 500 cm3สารละลายท่ีไดม้ีความเขม้ขน้ของ Cu2+ก่ีโมลต่อลกูบาศกเ์ดซิเมตร (กสพท ม.ค.56)  

ก. 0.02    ข. 0.04 

ค. 0.10    ง. 0.22 

จ.0.40 



www.alist-academy.com 
 

 

12. เมื่อน าสารละลายไฮโดรเจนเปอร์ออกไซดป์ริมาตร 1.0 cm3มาท าปฏิกิริยากบัสารละลายไอโอไดด ์ใน
ภาวะท่ีเป็นกรดจะไดไ้อโอดีน แลว้ไทเทรตหาปริมาณไอโอดีนท่ีเกิดข้ึนดว้ยสารละลาย Na2S2O3เขม้ขน้ 0.10 
mol/dm3พบว่าท่ีจุดยติุใช ้Na2S2O3ปริมาตร 15.0 cm3ปฏิกิริยาเคมีเกิดดงัสมการ (สมการยงัไม่ดุล) 

 
ความเขม้ขน้ของไฮโดรเจนเปอร์ออกไซดใ์นหน่วยร้อยละ โดยมวลต่อปริมาตรเป็นเท่าใด  

ก. 2.2    ข. 2.6  

ค. 4.4     ง. 5.1  

จ. 10.2  

13. สารประกอบไฮโดรคาร์บอนชนิดหน่ึงมวล 4.5 g ละลายในเบนซิน 100 g พบว่า สารละลายมีจุดเยอืก
แข็ง 3.5 °Cส่วนเบนซีนบริสุทธ์ิมีจุดเยอืกแข็ง 5.5 °C และมีค่าคงท่ีของการลดลงของจุดเยอืกแข็งเป็น 5.0 

°C/m สูตรโมเลกุล ของสารประกอบไฮโดรคาร์บอนน้ีควรเป็นอยา่งไร 

ก. C3H6 

ข. C5H6 

ค. C8H12 

ง. C8H16 

จ. C9H16 

14. สารตวัอยา่งชนิดหน่ึงมี BaCl2• 2H2O และ KCI เป็นองคป์ระกอบ เม่ือเผาสารตวัอยา่งน้ีมวล 5.00 g 

ท่ี 160°C เป็นเวลา 1 ชัว่โมง จะเกิดการสูญเสียน ้ าอยา่งสมบูรณ์ และพบว่า มีมวลคงเหลือ 4.64 g สารตวัอยา่ง
น้ีมี KCIร้อยละโดยมวลเป็นเท่าใด  

ก. 9.6  

ข. 24.5 

ค. 48.8  

ง. 51.2 

จ. 58.4 
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15. แก๊สคาร์บอนไดออกไซดท์ าปฏิกิริยากบัลิเทียมไฮดรอกไซด ์ไดด้งัสมการ 

 
ถา้ในระบบน้ีมีปริมาตร 100 dm3และมี CO2ปนอยูใ่นอากาศร้อยละ 6.15 โดยปริมาตรท่ีอุณหภูมิ 27°C และ

ความดนั 760 mmHg เพื่อใหป้ฏิกิริยาเกิดสมบูรณ์ ตอ้งใชลิ้เทียมไฮดรอกไซดก่ี์กรัม  

ก. 3.0  

ข. 3.3 

ค. 6.0 

ง. 12.0 

จ. 33.3  

 

16. ปฏิกิริยาการผลิตเอทานอลจากกลโูคสเกิดข้ึนดงัสมการ (กสพท ม.ค.56) 

 
ถา้ตอ้งการผลิตเอทานอลท่ีมีความหนาแน่น 0.8 g/cm3ปริมาตร 3.45 dm3ตอ้งใชก้ลโูคสก่ีกิโลกรัม  

ก. 2.7  

ข. 3.6  

ค. 54 

ง. 8.4  

17. ชนิดของพนัธะในสารขอ้ใด แตกต่างจากสารในขอ้อ่ืน  

ก. เพชร (C) 

ข. แร่ควอตซ ์(SiO2)  

ค. น ้ าแข็งแหง้ (CO2) 

ง. คลอโรฟอร์ม (CHCl3)  

จ.เกลือแบเรียมคลอไรด ์(BaCl2) 
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18. พิจารณาของเหลว 3 ชนิด ท่ีมีสมบติัดงัต่อไปน้ี 

สาร มวลโมเลกุล จุดเดือด(°C) 

A 38 56 

B 120 62 

C 50 120 

 

สารท่ีมีความดนัไอต ่าสุดและสารท่ีมีอตัราการแพร่ของแก๊สสูงสุด ขอ้ใดถกูตอ้ง 

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ความดนัไอต ่าสุด อตัราการแพร่ของแก๊สสูงสุด 

A A 

B C 

C B 

C A 

A B 
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19.  

 

 

 

 

จากรูป ท่ีสภาวะเร่ิมตน้แก๊ส NO และแก๊สออกซิเจนถกูเก็บแยกกนั เม่ือดึงแผน่กั้นตรงกลางออก แก๊สจะ
ผสมกนั และเกิดปฏิกิริยาไดแ้ก๊ส NO2ถา้ปฏิกิริยาเกิดข้ึนอยา่งสมบูรณ์ ขอ้ใดถกูตอ้ง  

ก. มีแก๊สออกซิเจนเหลืออยู ่0.04 mol   

ข. ความดนัของแก๊สในภาชนะเท่ากบั 0.66 atm 

ค. ความดนัเฉล่ียของแก๊สในภาชนะเท่ากบั 0.75 atm 

ง. ในภาชนะมีแก๊สอยู ่3 ชนิด และมีจ  านวนโมลรวมเท่ากบั 0.162  

จ. แก๊สทั้งสองท าปฏิกิริยากนัหมดพอดีได ้NO2 0.081 mol 

20.พิจารณาขอ้สรุปเก่ียวกบัก ามะถนัรอมบิกและก ามะถนัมอนอคลินิก ต่อไปน้ี 

1. เป็นผลึกโคเวเลนตเ์ช่นเดียวกนั  

2. มีความหนาแน่นไม่เท่ากนั  

3. เกิดปฏิกิริยาแตกต่างกนั  

4. ประกอบดว้ยไอโซโทปซลัเฟอร์ต่างชนิดกนั 

5. อะตอมซลัเฟอร์ต่อกนัมีลกัษณะเป็นวงเหมือนกนั  

ขอ้ใดถกูตอ้ง 

ก. 1 และ 5 

ข. 2 และ 5 

ค. 1 และ 2 เท่านั้น 

ง. 1 2 และ 3 

ข. 2 3 และ 4 

O2 

2.0 dm3 

1.0 atm 

300 K 

NO 

4.0 dm3 

0.5 atm 

300 K 



www.alist-academy.com 
 

 

21. เมื่อติดตามการสลายตวัของ N2O5ในปฏิกิริยา ไดผ้ลดงัน้ี 

เวลา (s) ความเขม้ขน้ของ N2O5 

0 

1,000 

2,000 

3,000 

6.0 

2.8 

1.2 

X 

 

ถา้อตัราการสลายตวัเฉล่ียของ N2O5เป็น 1.7 x 10 mol/dm-3•s X มีค่าเท่าใด  

ก. 0.3  

ข. 0.4 

ค. 0.8  

ง. 0.9  

จ. 1.1  

 

22. เมื่อน าแมกนีเซียม 9.6 g ท าปฏิกิริยากบัสารละลายกรดไฮโดรคลอริกเขม้ขน้ 3 mol/dm3ปริมาตร 

100 cm3เมื่อเวลาผา่นไป 1 นาที พบว่ากรดท าปฏิกิริยาหมดพอดีแต่มีแมกนีเซียมเหลืออยูจ่  านวนหน่ึง อตัรา

การเกิดปฏิกิริยาเฉล่ียในหน่วย mol/s มีค่าเท่าใด  

ก. 0.15 

ข. 0.05 

ค. 6.7 × 10-3 

ง. 5.0 ×10-3 

จ. 2.5 ×10-3 
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23. ก  าหนดให ้สาร A และ B ท าปฏิกิริยากนัไดส้าร C และ D เมื่อผสมสารละลาย A กบัสารละลาย B 

อยา่งละ 50 cm3จบัเวลาหลงัจากผสมสารตั้งตน้เป็นนาที (min) และวิเคราะห์จ านวนโมลของสารใน 
สารละลาย 100 cm3ไดผ้ลดงัน้ี 

 
ขอ้ใด ถกูตอ้ง  

ก. ความเขม้ขน้(ในหน่วย mol/dm3 ) ของ X > Y > Z  

ข. อตัราเฉล่ียของการเกิดปฏิกิริยาน้ีเท่ากบั 7.0 x 10-3mol/dm3• min  

ค. ช่วง 0 - 0.5 นาที อตัราการลดลงของ A เท่ากบัอตัราการเพ่ิมข้ึนของ C  

ง. สมการเคมีของปฏิกิริยานี คือ A(aq) + 2B(aq) → 2C(aq) + D(aq) 

จ. ท่ีเวลา 1 นาที จ  านวนโมลของสารตั้งตน้ทั้งหมด (A+B) เท่ากบัของผลิตภณัฑท์ั้งหมด (C + D)  

 

 

24. พิจารณากราฟแสดงความสมัพนัธร์ะหว่างพลงังานกบัการด าเนินไปของปฏิกิริยาซ่ึงประกอบดว้ย 2 
ขั้นตอนดงัน้ี 
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ขอ้ใดผดิ  

ก. พลงังานท่ีเปล่ียนแปลงของปฏิกิริยาเท่ากบั E5– E1 

ข. สารท่ีอยูใ่นสภาวะแทรนซิชนัไม่เสถียร มีพลงังานสูง  

ค. พลงังานก่อกมัมนัตข์องปฏิกิริยาในขั้นตอนแรกมีค่าเท่ากบั E5– E2 

ง. สารเชิงซอ้นกมัมนัตข์องขั้นตอนท่ี 1 และ 2 มีพลงังาน E5และ E4ตามล าดบั  

จ. ปฏิกิริยาจะเกิดได ้เมื่ออนุภาคท่ีชนกนัจะตอ้งมีพลงังานอยา่งนอ้ยเท่ากบั E5– E2 

25. ก  าหนดให ้ท่ีอุณหภูมิ 25°Cปฏิกิริยา (1) (2) และ (3) มีค่าคงท่ีสมดุล K1 K2และ K3ตามล าดบัดงัน้ี  

 
ค่าคงท่ีสมดุล K3มีค่าเท่าใด  

ก. 2Y – X    ข. 
Y

2
 - X 

ค.
Y

X
    ง.

 Y

X
 

จ. 
Y

X2 

26.บรรจุแก๊สไนโตรเจน 1.0 molแก๊สไฮโดรเจน 3.0 molและแก๊สแอมโมเนีย 0.2 molในภาชนะปิด ปริมาตร 
2 dm3ปฏิกิริยาเกิดข้ึนดงัสมการ 

 
ภายใตอุ้ณหภูมิและความดนัคงท่ี พบว่าท่ีภาวะสมดุลในภาชนะมีแก๊สแอมโมเนีย ร้อยละ 80 โดยโมล คิด
เป็นความเขม้ขน้ของแก๊สแอมโมเนียก่ีโมลต่อลกูบาศกเ์ดซิเมตร 

ก. 0.05    ข. 0.40 

ค. 0.98    ง. 1.96 

จ. 3.36 
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27. ปฏิกิริยา มีค่าคงท่ีสมดุลท่ีอุณหภูมิต่างๆ ดงัแสดง 

 
พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี  

1. ปฏิกิริยายอ้นกลบัเป็นปฏิกิริยาคายความร้อน  

2. ท่ีอุณหภูมิต  ่ากว่า 277 °Cท่ีภาวะสมดุลระบบจะมีแก๊สไฮโดรเจนมากท่ีสุดและรองลงมา
คือแก๊สคาร์บอนมอนอกไซด ์ 

3. ท่ีอุณหภูมิ 25 °C ท่ีภาวะสมดุลระบบจะมีแก๊สมีเทนมากกว่าท่ีอุณหภูมิ 1227 °C  

4. ท่ีอุณหภูมิ 727 °Cท่ีภาวะสมดุลระบบมีความเขม้ขน้ของแก๊สคาร์บอนมอนอกไซด์

มากกว่าแก๊สไฮโดรเจน  

 

ขอ้ใด ถกูตอ้ง  

ก. 1 และ 2 

ข. 1 และ 3 

ค. 2 และ 3 

ง. 3 และ 4 

จ. 1 และ 4 
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28. พิจารณาระบบต่อไปน้ี 

1. การเกิดแก๊สโอโซนจากแก๊สออกซิเจนท่ีอุณหภูมิ 298 K 

 2. กระบวนการแยกโลหะทองแดงจากออกไซดข์องทองแดง (CuO) ซ่ึงเป็นของแข็งและมี
แก๊สออกซิเจนเป็นผลิตภณัฑร่์วม ท่ีอุณหภูมิ 1350 K  

3. ปฏิกิริยาออกซิเดชนัระหว่างแก๊สคาร์บอนมอนอกไซดก์บัแก๊สออกซิเจนไดแ้กส๊
คาร์บอนไดออกไซดท่ี์อุณหภูมิ 298 K  

4. ปฏิกิริยาไฮโดรลิซิสระหว่างแก๊สคาร์บอนมอนอกไซดก์บัน ้ า ไดแ้กส๊
คาร์บอนไดออกไซดแ์ละแก๊สไฮโดรเจน ท่ีอุณหภูมิ 298 K  

ขอ้ใดท่ีเมื่อรบกวนสมดุลของระบบโดยการลดปริมาตร แลว้ท าใหร้ะบบปรับตวัในทิศทางท่ีจะเกิด ปฏิกิริยา
ยอ้นกลบัมากข้ึน  

ก. 1 เท่านั้น 

ข. 4 เท่านั้น  

ค. 1 และ 2 

ง. 1 และ 3 

จ. 2 และ 4 

29. ขอ้ใดท่ีทุกโมเลกุลหรือไอออนเป็นสารแอมโฟเทอริก ตามทฤษฎีกรด-เบสของเบรินสเตค-ลาวรี  

ก. H4PO- H2O  SO4
2- 

ข. HSO4
- HSO3

-  H3O
+ 

ค. NH4
+ CH3O

-  H2O 

ง. H2O   H2PO4
-  HCO3

- 

จ. H2O  HSO3
-  S2- 
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30. ก  าหนดให ้A B C และ D เป็นสารละลายเบสอ่อนท่ีมีความเขม้ขน้ 0.1 mol/dm3เท่ากนั และมี pH ดงัน้ี 

 
การเรียงล  าดบัเบสอ่อนทั้งส่ีตามค่า Kbจากนอ้ยไปมาก ขอ้ใดถกูตอ้ง 

ก. A <B <C <D 

ข. A <B <D < C 

ค. C <D < A <B 

ง.C < D <B< A 

จ. D <C < B<A 

31. สารละลาย XOH เขม้ขน้ 0.01 mol/dm3แตกตวัร้อยละ 3 สารละลาย XOH เขม้ขน้ 0.0025 mol/dm3 

แตกตวัไดร้้อยละเท่าใด 

ก. 0.75 

ข. 3 

ค. 4 

ง. 6 

จ. 12  
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32. เมื่อทดสอบสารตวัอยา่งชนิดหน่ึงดว้ยอินดิเคเตอร์ชนิดต่างๆ ไดผ้ลดงัน้ี 

 
 

ของเหลวขอ้ใดมี pH ใกลเ้คียงกบัสารตวัอยา่งมากท่ีสุด  

ก. น ้ าประปา (มี pH 6.5 - 8.0) 

ข. น ้ าฝน (มี pH 5.5 - 6.0)  

ค. น ้ านมสด (มี pH 6.4 - 6.8) 

ง. น ้ ายาเช็ดกระจก (มี pH 10.5 - 11.0)  

จ. น ้ าอดัลม (มี pH 2.9 - 3.3) 

33. เมื่อผสมสารละลาย A กบัสารละลาย B ท่ีมีความเขม้ขน้เท่ากนั ในปริมาตรท่ีก  าหนดตามตาราง 

ขอ้ใดไดส้ารละลายบฟัเฟอร์ 

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 
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34. การไทเทรตสารละลาย HNO, เขม้ขน้ 0.10 mo/dm3ปริมาตร 100 cm ดว้ยสารละลาย NaOHเขม้ขน้ 

0.10 mol/dm3ท่ีจุดสมมลูสารละลายมี pH เท่าใด ก  าหนด Kbของ NO2 = 2.0 x 10-11 

ก. 6 

ข. 7 

ค. 8 

ค. 9 

จ. 11 

35. เมื่อน าสารละลาย FeSO4มา 10.00 cm3ไทเทรตดว้ย KMnO4เขม้ขน้ 0.2 mol/dm3พบว่าใชK้MnO4ไป 
25.00 cm3ปฏิกิริยาเคมีเกิดดงัสมการ 

 
 

สารละลาย FeSO4มีความเขม้ขน้ร้อยละโดยมวลต่อปริมาตรเป็นเท่าใด (กสพท. ม.ค.56) 

ก. 1.52 

ข. 7.6 

ค. 14 

ง. 15.2 

จ. 38 
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36. ก  าหนดให ้

 
ปฏิกิริยาเคมีสุทธิ (สมการยงัไม่ดุล) ต่อไปน้ี ขอ้ใดเป็นไปได ้

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 

 

 

 

 

 

 

37. ก  าหนดให ้
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พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี โดยใชข้อ้มลูท่ีก  าหนด 

1. โลหะ Ag ละลายไดใ้นกรดไนตริก 

2. โลหะ Alเป็นตวัรีดิวซอ่์อนท่ีสุด 

3. Cu2+สามารถออกซิไดส์NO ได ้แต่ไม่สามารถออกซิไดส์Mn2+ 

ขอ้ใด ถกูตอ้ง  

ก. 1 เท่านั้น 

ข. 1 และ 2 เท่านั้น  

ค. 2 และ 3 เท่านั้น 

ง. 1 และ 3 เท่านั้น 

จ. 1 2 และ 3 

 

38. ก  าหนดใหE้0(V) 

 

พิจารณาการทดลอง (1) และ (2) โดยจดัอุปกรณ์ดงัรูป และใชห้ลอดไฟ 1.0 V 
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ขอ้ใด ถกูตอ้ง  

ก. ทั้งการทดลอง (1) และ (2) แท่งสงักะสีบางลง และเกิดแก๊สไฮโดรเจน  

ข. การทดลอง (1) เท่านั้นท่ีหลอดไฟสว่าง  

ค. การทดลอง (2) เท่านั้นท่ีหลอดไฟสว่าง  

ง. ทั้งการทดลอง (1) และ (2) ไม่เกิดการเปล่ียนแปลงใดๆ 

จ.หลอดไฟสว่างทั้งการทดลอง (1) และ (2) เน่ืองจากศกัยไ์ฟฟ้าของเซลลม์ากกว่า 1 V  

 

39. พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 

1. การทาสีร้ัวเหลก็  

2. เซลลเ์ช้ือเพลิงโพรเพน ออกซิเจน  

3. การผลิตน ้ าจืด โดยการท าอิเลก็โทรไดอะลิซิสน ้ าทะเล 

4. การเพ่ิมมลูค่าของชอ้นเหลก็ดว้ยการเคลือบดว้ยโลหะเงิน  

ขอ้ใดเป็นประโยชน์ท่ีไดจ้ากการใชห้ลกัการของเซลลอิ์เลก็โทรไลติก (กสพท. ม.ค.56) 

ก. 1 และ 2 

ข. 2 และ 3 

ค. 3 และ 4 

ง. 1 และ 3 

จ. 2 และ 4 

40. ในการถลุงแร่ดีบุกจะใชถ่้านโคก้ท าปฏิกิริยากบัแก๊ส O2ท่ีมีอยูอ่ยา่งจ ากดัในเตาถลุง เกิดเป็นแก๊ส CO 

ซ่ึงจะรีดิวซแ์ร่แคสซิเทอร์ไรต ์(มี SnO2ร้อยละ 65) ถา้ใชถ่้านโคก้ 480 kg กบัแร่แคสซิเทอร์ไรต4์65 kg จะ
สามารถผลิตดีบุกไดก่ี้กิโลกรัม 

ก. 51    ข. 238 

ค. 302    ง. 366 

จ. 384  
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41. ถา้ตอ้งการผสมปุ๋ยสูตร 15 – 15 – 15 จ  านวน 100 kg จากปุ๋ย 1, 2 และ 3 ซ่ึงมีสูตรปุ๋ยดงัน้ี 

1. 46 - 0 – 0     2. 18 - 46 - 0     3.0 - 0 - 60  

จะตอ้งใชปุ๋้ยแต่ละสูตร และสารเติมเต็มอยา่งละก่ีกิโลกรัม (กสพท. ม.ค. 56) 

 

ก. 

ข. 

ค. 

ง. 

จ. 

42. สารทุกสารในแต่ละขอ้เป็นไอโซเมอร์กนั ยกเวน้ขอ้ใด 

ก. 

 

ข. 

 

ค. 

 

ง. 

 

จ. 
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43. เมื่อเผาไฮโดรคาร์บอน A 0.5 โมล อยา่งสมบูรณ์จะไดผ้ลิตภณัฑเ์ป็น CO2และน ้ า อยา่งละ 1 โมล 

ขอ้ใดถกูตอ้ง  

ก. A มีสถานะเป็นของเหลวท่ีอุณหภูมิหอ้ง  

ข. A มีบางไอโซเมอร์เป็นไซโคลแอลเคน 

ค. A เป็นแอลคืนท่ีไม่มีไอโซเมอร์เรขาคณิต  

ง. A จะฟอกจางสีโบรมีนไดใ้นท่ีสว่างใหแ้ก๊ส HBr 

จ. A 0.5 molจะเผาไหมอ้ยา่งสมบูรณ์ตอ้งใชอ้อกซิเจนอยา่งนอ้ย 2 โมล 

 

44. ถา้สาร A คือ เมทิลโพรพาโนเอต สาร B คือ กรดโพรพาโนอิก และสาร C คือโพรพานาไมด ์ขอ้ใดผดิ 

ก. จุดเดือดของ C> B> A  

ข. ความสามารถในการละลายน ้ าของ B> C> A  

ค. ปฏิกิริยาไฮโดรลิซิสของสาร A ไดผ้ลิตภณัฑห์น่ึงเป็นสาร B  

ง. มีสารมากกว่าหน่ึงชนิดท่ีละลายในน ้ าแลว้ไม่เปล่ียนสีกระดาษลิตมสั 

จ. มีสารอยา่งนอ้ยหน่ึงชนิดท่ีท าปฏิกิริยากบักรดไดผ้ลิตภณัฑเ์ป็นเกลือ  
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45. การระบุช่ือปฏิกิริยาในขอ้ใดผดิ 

ก. ปฏิกิริยาการแทนท่ี 

 
ข. ปฏิกิริยาไฮโดรลิซิส 

 
ค. ปฏิกิริยาการเติม 

 
ง. ปฏิกิริยาสะปอนนิฟิเคชนั 

 
จ. ปฏิกิริยาพอลิเมอไรเซชนั 

 
46. พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี ขอ้ใดผดิ 

ก. ไกลโคเจนจดัเป็นพอลิเมอร์เอกพนัธุ ์ 

ข. ไบโอดีเซลผลิตจากน ้ ามนัพืชหรือน ้ ามนัสตัวก์็ได ้ 

ค. อิพอกซีเรซินจดัเป็นผลิตภณัฑจ์ากอุตสาหกรรมปิโตรเคมีขั้นกลาง  

ง. ปรากฏการณ์ยโูทรฟิเคชนัเป็นสาเหตุใหป้ริมาณออกซิเจนในน ้ าลดลง  

จ. กระบวนการรีฟอร์มมิงท าใหเ้กิดสารไฮโดรคาร์บอนโซ่ก่ิงหรือไฮโดรคาร์บอนชนิดอะโรมาติก
ข้ึนอยูก่บัโครงสร้างของสารตั้งตน้  
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47. พอลิเมอร์Aมีลกัษณะดงัน้ี 

1. แข็ง เหนียว ทนต่อความช้ืน สารเคมี และเช้ือรา  

2. เม่ือเกิดการเผาไหมจ้ะใหแ้ก๊สท่ีระคายเคืองต่อระบบหายใจและสารละลายของแก๊สน้ี
สามารถเปล่ียนสีกระดาษลิตมสัจากน ้ าเงินเป็นแดง  

3. เป็นพอลิเมอร์ชนิดเทอร์มอพลาสติก  

ขอ้ใดน่าจะเป็นพอลิเมอร์A 

ก. พอลอะคริโลในไตรล ์    ข. พอลิสไตรีน 

 

ค. พอลิฟินอล–ฟอร์มาลดีไฮด ์   ง. พอลิเมลามีน – ฟอร์มาลดีไฮด ์

 

 

จ. พอลิเอทิลีนเทเรฟทาเลต 

 

 

48. พิจราณาสูตรโครงสร้างเพปไทดต่์อไปน้ี 

 
ขอ้ใดผดิ  

ก. โมเลกุลน้ีจดัเป็นเททระเพปไทด ์

ข. ขอ้มลูท่ีแสดงเป็นโครงสร้างปฐมภูมิ  

ค. เพปไทดน้ี์ประกอบดว้ยกรดอะมิโน 3 ชนิด  

ง. เพปไทดน้ี์ใหส้ารสีน ้ าเงินม่วงกบัปฏิกิริยาการทดสอบใบยเูร็ต 

จ. ถา้สลบัต าแหน่งของกรดอะมิโน จ  านวนไอโซเมอร์ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมดเท่ากบั 24  
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49. เมื่อทดลองน าเอนไซมไ์ปตม้ท่ี 80 °C แลว้ท าใหเ้ยน็ลงจนถึงอุณหภูมิหอ้ง พบว่าเอนไซมน์ั้นจะสูญเสีย
ความสามารถในการเร่งปฏิกิริยา พิจารณาค าอธิบายต่อไปน้ี 

1. โครงสร้างปฐมภูมิของเอนไซมถ์กูท าลาย  

2. พนัธะเพปไทดใ์นเอนไซมม์ีการจดัเรียงตวัใหม่ 

3. โครงสร้างในสามมิติของเอนไซมเ์ปล่ียนไปจนไม่สามารถท างานได ้

4. ผลการทดลองผดิพลาดเพราะเมื่อท าใหเ้ยน็ลงเอนไซมค์วรจะท างานไดต้ามปกติ  

ขอ้ใด ถกูตอ้ง  

ก. 1 เท่านั้น 

ข. 2 เท่านั้น  

ค. 3  

ง. 4  

จ. 1 และ 2  

50. พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี ขอ้ใดถกูตอ้ง 

ก. น ้ ามนัมะกอกเหมาะท่ีจะน าไปใชใ้นการทอดอาหาร  

ข. นิวคลีโอไทดป์ระกอบดว้ยหมู่ฟอสเฟต น ้ าตาลเพนโทส และเบสท่ีมีไนโตรเจน  

ค. ไคติน เป็นโปรตีนท่ีพบในเปลือกกุง้ กระดองปู และแกนปลาหมึก  

ง. การเติมน ้ าผลไมใ้นน ้ านมถัว่เหลือง จะท าใหเ้กิดการจดัเรียงตวัใหม่ของกรดอะมิโนในโปรตีนท่ีมี
ในน ้ านมถัว่เหลือง  

จ. เม่ือเติมสารละลายโบรมีนลงในน ้ ามนังาหรือน ้ ามนัหมจูะเกิดการฟอกจางสีโบรมีน โดยถา้ใช้
น ้ ามนัทั้งสองชนิดปริมาณเท่าๆกนั น ้ ามนัหมจูะใชป้ริมาณสารละลายโบรมีนมากกว่า 

 

 

 

 

 


